Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

主笔风话

紧急迫降



同事说:本期的"中外案志"有点不像"案志"。而在我看来,"案",本不单指"案件",也可以指"事件"。就像英文里的"case",既可以指"案件",又可以指

"事件"。我们说"小 case",绝不是说"小案子",而是说"小事一桩"、"小菜一碟"。由此,这样的版面安排应该也不为过吧。

言归正传,本期"中外案志"刊登了一篇《十大最成功的飞机迫降事件》。之所以想要做这个内容,是由于上周的大新闻:5月14日早上9点多,四川航空(下称"川航")官方微博发布通报称,由川航执飞的3U8633重庆至拉萨的航班因机械故障备降成都,航班安全落地,旅客已有序下机休息。随着信息越来越多的被披露,大众才逐渐了解到这是一次多么了不起的迫降,堪称中国版"萨利机长"。

惊变,总是在猝不及防时发生。近万米高空,风挡玻璃突然爆裂。强风,低温,失压,缺氧,整架飞机急速下坠……机舱内一百多位乘客,飞机下方崇山峻岭。紧急时刻,机长挽救了所有人的生命。

尽管事后, 机长刘传健坦言, "其实那时候我真没把握, 其实我当时心里也是喊完了,完了",但不可否认,他依然是这次事件中当之无愧的英雄。

训练有素,经验丰富,才能处变不惊,才能从技能上升到直觉。历史上,还有哪些"最佳"迫降?欲知详情,请看B7。王睿卿

"一房两卖"引发 第三人撤销之诉

□法治报记者 王睿卿

这是一起"一房两卖"的案子,跨度近两年时间,历经一审二审,柳阿姨终于得偿所愿。近日,上海市一中院对本案作出终审判决,善意买受人的权利得到了保障。

购房遭遇"一房两卖"

外地回沪知青柳阿姨夫妇准备买一套房,在上海安度晚年。他们看中了位于浦东新区的一套动迁安置房,房屋价格略低于同地段商品房。2015年柳阿姨向卖方石先生购买时,房屋还没有造好,柳阿姨按合同约定付了70%房款,余款等到过户时支付。

次年3月,房屋可以办理入户手续了,柳阿姨和中介多次联系石先生,此时石先生却迟迟不露面。柳阿姨担心卖方悔约,就委托了万商天勤(上海)律师事务所张峥嵘律师提起诉讼,要求卖方继续履行合同,将房屋交付给柳阿姨。

开庭前夕,柳阿姨听说石先生另有一处 动迁安置房一房两卖了,柳阿姨十分担心, 怕这处房屋也被一房两卖,就自己到物业办 理了手续进户装修。

开庭时,卖方拿出了一份 6 月 14 日法院的民事调解书,上面显示:石先生的前妻杜女士在 2014 年就与另一位买方葛某签订了买卖合同,因为卖方不交付房屋,葛某抢先把拆迁协议上 14 个安置人口都告到了法院,这 14 人包括石先生都一致同意把房屋卖给葛某,就这样取得了法院的调解书。

既然法院已经把房屋判给葛某,房屋不可能交付给两个买方,柳阿姨无奈只得撤诉。本来柳阿姨的买卖合同不能履行,还可以与石先生解除合同,并要求他承担违约赔偿责任。然而,柳阿姨了解到,石先生的两套安置房都卖给了别人,目前名下没有财产,恐怕没有能力归还柳阿姨的购房款,更别提赔偿违约金。

为了减少损失,柳阿姨还是希望能继续履行合同。而要继续履行合同,就必须排除法院调解书的障碍。此时,张律师告诉柳阿姨,只有一条路可走,就是依据新民诉法规定的新救济程序,"因不能归责于本人的事由未参加诉讼,但有证据证明发生法律效力的判决、裁定、调解书的部分或者全部内容

错误,损害其民事权益的,可以自知道或者 应当知道其民事权益受到损害之日起6个月 内,向作出该判决、裁定、调解书的人民法 院提起诉讼",即"第三人撤销之诉"。

提起"第三人撤销之诉"

在仔细研究石先生前妻和葛某的这份买 卖合同, 以及他们之间打的这场官司后, 柳 阿姨和张律师发现,其中有许多不合常理之 处:其一,葛某的买卖合同显示日期早于柳 阿姨半年,但房价却比柳阿姨贵12万,不 符合房价一直上涨的趋势; 其二, 葛某自称 在签订买卖合同时支付的20万定金没有任 何转账凭证; 其三, 葛某3月底还没有拿到 房屋时,就提前将剩余房款 100 万全部支付 给了杜女士,把合同里约定的过户时应支付 的款项也全部付清, 甚至双方还签署了一份 《房屋交接书》, 这又与动迁安置房买卖中买 方出于谨慎,没有拿到房屋以及没有过户时 不可能支付全款的情况相矛盾; 其四, 石先 生家庭有公证书约定房屋归石先生个人所 有,为什么是他的前妻杜女士来出售房产? 其五, 葛某的律师起诉时, 提交给法院的材 料包括所有14个被告的身份证、出生证明 复印件, 甚至被告家庭的公证书, 如果不是 十分"友好"的关系,怎么可能拿到这些个 人证件? 其六, 在原告起诉当天, 被告就同 时委托好了律师。正常情况下被告是不可能 在原告起诉当天就知道消息,并迅速地委托

由此,柳阿姨怀疑葛某是故意与卖方将 买卖合同时间倒签,以获得比柳阿姨买卖合 同的优先履行权,再抢先起诉到法院,在 原、被告都没有争议和对抗的情况下,虚假 诉讼取得法院调解书。

于是,柳阿姨接受了律师的建议,向上 海市第一中级人民法院提起了第三人撤销之 诉,要求撤销卖方与葛某之间的这份法院调 解书。

杜女士不同意柳阿姨的诉请。她称自己 2014年将系争房屋出售给了葛某。2015年 石先生将该房又卖给了柳阿姨。她和前夫石 先生双方没有沟通,导致"一房两卖"在此 情况下,石先生也曾与柳阿姨沟通过,愿意 与她解除合同,返还房款,赔偿损失。柳阿 姨认为杜女士与葛某恶意串通,没有证据。 杜女士称,自己与葛某交易在先,合同应当优先履行,要求法院驳回柳阿姨的上诉。

葛某则表示,自己与杜女士素不相识,根本不存在恶意串通的情况。自己支付房款的时间也早于柳阿姨,双方约定的房价 125万符合当时市场行情。目前自己已付清全部房款。2016 年 6 月取得民事调解书后,杜女士将相关材料和钥匙交给了自己,他便把自己的物品搬入房屋内。2016 年 10 月,柳阿姨却霸占了房屋,导致自己无法装修新房。因此,不同意柳阿姨的上诉请求。

一审法院认为,葛某有真实的房款支付记录,双方买卖合法有效,合同本身具有独立性,合同当事人也具有相对性,柳阿姨并非案件必要的诉讼当事人,因此驳回了柳阿姨的诉请。

终审改判得偿所愿

在一审完败的困境下,柳阿姨坚持提起了上诉。二审法官主动质询了被上诉人各种问题,并坚持要求当事人本人到场,否则要承担不利的后果。之后的开庭,石先生与杜女士仍然拒不到庭,但在法官的质询下,他们委托的律师的回答却露出了不少破绽。

该律师称,石先生与前妻离婚后仍居住在一起,但石先生却对前妻出售房屋表示不知情。前妻说拿到葛某 20 万现金后,为了瞒着石先生,将 20 万藏在了家中被子里,之后这笔钱又陆续用于家庭生活。

法官还调查了葛某近一年的银行账单, 发现在 2016 年葛某付款 100 万给石先生前 妻之前,刚刚付给石先生 20 万,如果这笔 钱就是定金的话,就证明葛某的买卖合同时 间是 2016 年 3 月,晚于柳阿姨的合同时间。

在各项事实和证据的基础上,二审最终 判决撤销一审判决,也撤销了民事调解书。 判决书中法官花费了很多笔墨,详细阐述了 法官自由心证的过程。法官认定,2014年 底所谓 20 万元定金交付给石先生前妻的 实不存在,推定葛某买卖合同时间属于倒 签。且葛某的种种行为有违一般房屋买受人 的正常合同行为,其并非善意购买人。因 此,法院认定葛某与石先生前妻签订买卖合 同的目的,是为了阻止柳阿姨买卖合同的继 续履行,他们之间具有明显的恶意串通行 为,买卖合同应为无效,调解书应予撤销。



代驾朋友因争吵离开 醉酒男子驾车竟睡着获刑

近日,江西省南昌市西湖区人民法院审结了一起危险驾驶案,法院判决:被告人熊某犯危险驾驶罪,判处拘役3个月,缓刑3个月,并处罚金人民币2万元。

2018年2月8日晚,被告人熊某跟朋友在南昌市红谷滩新区怡园路某酒店吃饭。席间,熊某喝了一瓶左右红酒。当晚9时许,被告人熊某让罗某驾驶一汽车送其回家,途中两人因言语不合发生争吵,行至南昌市西湖区孺子路系马桩路口红绿灯附近,罗某下车离开。随后,熊某驾驶该辆汽车继续行驶至八一大道路口等红绿灯时,因酒醉扒在方向盘上睡着,导致后方车辆前进困难,造成道路严重拥堵。经群众报警后,22时许,公安交警到达现场将被告人熊某查获。后将熊某带至南昌大学第四附属医院抽取血样。经司法鉴定:熊某的血样中检出乙醇成份,其含量为173.51mg/100ml。2018年2月26日被告人熊某经公安机关电话传唤到案。

法院认为,被告人熊某违反交通运输管理法规,在道路上醉酒驾驶机动车,已构成危险驾驶罪。被告人熊某具有自首情节,且自愿认罚,可从轻处罚。根据其量刑情节及悔罪表现,可对其适用缓刑。故依法作出如上判决。

私设黑电台卖药 三男子扰乱无线电秩序获刑

近日,内蒙古自治区科尔沁左翼后旗人民法院公开审结一起扰乱无线电通讯管理秩序案件,三男子因在甘旗卡居民楼内架设"黑电台",犯扰乱无线电通讯管理秩序罪被判刑。

2015年11月,王某使用虚假身份信息在甘旗卡镇某小区内租了一套住宅楼。12月下旬,王某在未取得相关部门审批的情况下,便召集其姐夫安某、表哥包某将无线电天线设备安装在其租住的住宅楼楼顶,将无线电主机设备安装东侧卧室内,违法调试并占用广播频率播放非法药品广告进行电话销售,严重影响了广播电视台广播节目正常播出。后经检测王某使用的无线电设备发射功率为1000W。

法院经审理认为,被告人王某、安某、包某违反国家规定,共同擅自使用无线电频率,干扰无线电通讯秩序,情节严重,其行为均已构成扰乱无线电通讯管理秩序罪,应追究其刑事责任,分别判处三名被告人有期徒刑6个月缓刑1年至有期徒刑1年缓刑1年不等,并处罚金2000元至5000元不等。

拒给付婆婆赔偿款玩失踪 一女子犯拒执罪被判徒刑

一女子领取丈夫医疗事故死亡赔偿款近30万元后,法院判决女子分给婆婆4.9万余元。判决生效后,女子却拒不给钱。近日,安徽省六安市裕安区人民法院当庭作出判决,以犯拒不执行判决、裁定罪,判处被告人胡某有期徒刑1年,缓刑1年6个月。

2008年,胡某的丈夫王某因医疗事故死亡,经协商,医院支付赔偿款 29.6万元。后胡某仅支付给古稀之年的婆婆吴某 5000元。如此分配令婆婆深感不公,提起诉讼。法院判决胡某返还 4.9万余元。胡某没有自觉履行。吴某申请强制执行,胡某继续无视生效判决,隐瞒行踪,逃避执行。2017年 10月 27日,胡某被公安机关抓获归案。同年 11月6日,胡某家人将全部应执行标的款 7.6万余元如数送缴法院,并与吴某达成协议,取得谅解。

法院认为,胡某对人民法院判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重,其行为构成拒不执行判决、裁定罪。胡某当庭认罪、悔罪,归案后其亲属履行了全部执行义务,可以对被告人予以从轻处罚。为维护法院裁判的严肃性和公信力,打击拒执犯罪,法院依法作出上述判决。**王睿卿 整理**

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160932 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷